

ОТЗЫВ

официального оппонента д.м.н., доцента Лебеденко Елизаветы Юрьевны

о научно-практической значимости диссертационной работы

Эдиты Рубеновны Рубининой на тему: «Совершенствование тактики ведения пациенток с вагинальным дисбиозом, сочетанным с хроническим генитальным кандидозом» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

по специальности: 3.1.4 - акушерство и гинекология

Актуальность темы

Неспецифические инфекционные заболевания влагалища (НИЗВ) остаются актуальной проблемой акушерско-гинекологической практики в связи с их широким распространением. В последние годы наблюдается рост воспалительных заболеваний нижних отделов уrogenитального тракта, при которых этиологическим фактором является не какой-либо специфический агент, а ассоциация условно-патогенной микрофлоры (УПМ). Для реализации патогенных свойств УПМ необходимо воздействие внешних факторов, таких как курение, частые спринцевания, большое число половых партнеров, присоединение других инфекционных агентов, в частности, группы инфекций, передаваемых половым путем, изменение иммунного и гормонального статуса (в том числе с учетом фазы менструального цикла и беременности), нарушение кишечного микробиоценоза, стресс, нерациональная фармакотерапия и, как следствие, устойчивость микроорганизмов к лекарственным препаратам. Микрофлора влагалища представляет собой динамическую экосистему и является одним из показателей здоровья женщины репродуктивного возраста, так как играет большую роль в поддержании микроэкологического статуса организма. Микробные представители генитального тракта здоровой женщины многообразны и включают не только аэробные и анаэробные бактерии, но и грибы рода *Candida*.

Особенности влагалищной микробиоты убеждают в необходимости применения лечебных подходов, способных воздействовать на смешанные вульвовагинальные инфекции. Научные разработки, многообразие форм активных фармацевтических субстанций, клинические данные предоставляют возможность для реализации модели медицины XXI в., одним из постулатов которой является персонализированный подход. Все это позволяет клиницисту подобрать эффективное и безопасное лечение для конкретной пациентки. Однако важна не только медикаментозная терапия вульвовагинальных дисбиотических состояний, но и профилактика их рецидивов, состоящая в выявлении и устранении ассоциированных с ними факторов риска.

В свете изложенного, диссертационная работа Э.Р. Рубининой, целью которой является повышение эффективности терапии вагинальных дисбиозов, сочетающихся с хроническим генитальным кандидозом путем разработки алгоритма ведения пациенток с данной патологией является актуальной для современной акушерско-гинекологической науки и практики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работу Э.Р. Рубининой отличает ее целостность и наличие логической основы. Клинические группы сформировано рандомизированно, объемы выборок являются репрезентативными. Также, наряду с общепринятыми методами обследования, пациенткам проводились исследования иммунного статуса и оксидативного фона. Полученные автором данные проанализированы известными современными статистическими методами. Последовательно и логически изложены все полученные результаты. В конце каждой главы имеется резюме, в котором обобщены и структурированы полученные данные. Изложение материала является понятным и обоснованным. Положения, выносимые на защиту четко сформулированы исходя из цели исследования и

выводов, полученных в работе, которые четко сформулированы и соответствуют в полной мере задачам исследования. Практические рекомендации четко обоснованы и сформулированы. Достоверность полученных данных, отраженных в диссертационной работе Э.Р. Рубининой не вызывает сомнений.

Автореферат и 7 опубликованных научных работ (в том числе 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ/ 1 из базы SCOPUS) полностью отражают содержание выполненных исследований.

Научная новизна исследования

В работе успешно решены все поставленные автором задачи, полученные ранее неизвестные данные. Научная новизна проведенного исследования определяется впервые проведенным эпидемиологическим анализом неспецифических инфекционных заболеваний влагалища в Краснодарском крае с выявлением факторов риска нарушений вагинального микробиоценоза.

Э.Р. Рубинина впервые выявила особенности влагалищного гомеостаза при вагинальных дисбиозах, сочетающихся с хроническим генитальным кандидозом (ВД+ХГК), провела сравнительную оценку клинико-микробиологической эффективности различных вариантов терапии ВД+ХГК.

Научную ценность также представляют впервые выявленные неконтрцептивные эффекты КОК, заключающиеся в поддержании нормального состава влагалищной микробиоты и способствующие снижению рецидивов заболевания. Все научные положения, выводы и практические рекомендации полностью соответствуют изложенному в диссертации материалу.

Практическая значимость работы

Результаты выполненной диссертационной работы имеют непосредственную практическую значимость.

Сформулированная Э.Р. Рубининой концепция о роли нарушений локального гомеостаза вульвовагинальных локусов в патогенезе дисбиозов влагалища в сочетании с хроническим генитальным кандидозом, позволила выделить различные варианты течения заболеваний и, соответственно разработать оптимальные подходы ведения этих пациенток.

На основании выявленных диагностических критериев, а также проведенного сравнительного клинико-микробиологического исследования эффективности лечения вагинальных дисбиозов, сочетающихся с хроническим генитальным кандидозом, автором разработан и внедрен алгоритм персонифицированного ведения пациенток с различными вариантами данной патологии. Сформулированные практические рекомендации могут успешно применяться в клинической практике. Результаты диссертационной работы внедрены в систему медицинских учреждений в Краснодарском крае.

Оценка содержания и оформления диссертации

Диссертация изложена в классическом формате, стилистически и литературно грамотно на 241 страницах текста. Фактический материал, отраженный в 85 таблицах и 42 рисунках и 4 схемах наглядно иллюстрирует вполне достаточный объем и качество проведенных исследований. Указатель литературы включает 115 источников, из них 44 отечественных и 71 иностранных авторов.

Во введении четко изложены ключевые моменты диссертационного исследования с описанием актуальности проблемы различных нарушений влагалищной микробиоты, методов исследования, цели и задач исследования и положений, выносимых на защиту.

В обзоре литературы представлен современный взгляд на проблему смешанных вагинальных дисбиозов, описаны инициирующие эндогенные и эпигенетические факторы, представлены современные методы диагностики и лечения исследуемой нозологии.

Вторая глава подробно и лаконично раскрывает дизайн, контингент, материалы и методы исследования.

В третьей главе представлены результаты эпидемиологического анализа неспецифических инфекционных заболеваний влагалища (НИЗВ) у жительниц Краснодарского края. Данна социально-анамнестическая и клиническая характеристика пациенток. Проанализированы данные микробиологического, биохимического анализа вагинальной жидкости, параметров окислительных процессов во влагалище, системного и местного иммунитета.

Данная глава также содержит результаты сравнительной эффективности различных вариантов терапии пациенток с вагинальным дисбиозом, сочетанным с хроническим генитальным кандидозом. Отражены эффекты применения КОК на фоне деконтаминационной и контаминационной терапии у пациенток с рецидивами смешанных бактериально-кандидозных дисбиозов

Четвертая глава посвящена обсуждению полученных результатов, в которой собственные данные представлены в сравнении с мировыми.

Во всех фрагментах работы проведен логический анализ фактического материала, сделаны исчерпывающие заключения. Стиль и манера изложения материала свидетельствует об эрудции автора и свободном ориентировании в специальности.

Оформление диссертации, распределение материала, качество таблиц и иллюстраций оценивается положительно.

Автореферат полностью отражает содержание выполненной диссертационной работы.

Полученные результаты диссертационной работы должны послужить основой для дальнейшего научного поиска.

Практические рекомендации, сформулированные в диссертационной работе Э.Р. Рубининой уже используются в работе женских консультаций и гинекологических отделений Краевого перинатального центра ГБУЗ ДККБ, ГБУЗ

Роддом г. Краснодара, что подтверждается актами внедрения. Материалы диссертации используются в учебном процессе на кафедре акушерства, гинекологии и перинатологии ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России при обучении студентов, клинических ординаторов и аспирантов, а также могут быть рекомендованы к использованию в других ВУЗах.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Имеющиеся незначительные стилистические погрешности, которые не снижают научно-практическую значимость проведённого исследования. Вместе с тем, к диссертанту имеются следующие вопросы:

1. Какие факторы риска рецидивирования НИЗВ по Вашему мнению являются наиболее существенными?
2. Какой объем исследования необходим по Вашему мнению при назначении КОК?

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Рубининой Эдиты Рубеновны на тему «Совершенствование тактики ведения пациенток с вагинальным дисбиозом, сочетанным с хроническим генитальным кандидозом», выполненная по специальности 3.1.4. – акушерство и гинекология, является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по повышению эффективности терапии вагинальных дисбиозов, сочетающихся с хроническим генитальным кандидозом, вносящее существенный вклад в теоретические и практические аспекты современного акушерства и гинекологии. По актуальности, глубине, объему проведенных исследований, а также научно-практической значимости диссертация соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 года №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. №1539), а ее автор а ее автор Рубинина Эдита Рубеновна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук, доцент,
заведующий кафедрой акушерства
и гинекологии №3

федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Ростовский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

Лебеденко Елизавета Юрьевна

(шифр специальности: 14.01.01 – акушерство и гинекология)
email: lebedenko08@mail.ru

Подпись д.м.н., доцента Лебеденко Елизаветы Юрьевны заверяю.

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России
д.м.н., доцент

Н.Г. Сапронова

« 30 » 03 2022 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России). Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29.
Телефон: +7(863)250-42-00, e-mail: okt@rostgmu.ru

В диссертационный совет Д 21.2.005.04
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Волгоградский государственный
медицинский университет» Минздрава России

Я, Лебеденко Елизавета Юрьевна, доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии №3 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России), даю согласие выступить в качестве официального оппонента по диссертации Рубининой Эдиты Рубеновны на тему: «Совершенствование тактики ведения пациенток с вагинальным дисбиозом, сочетанным с хроническим генитальным кандидозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология.

Подтверждаю, что совместных публикаций с соискателем не имею. Не являюсь работником организации, где выполнялась работа или работает соискатель, его научный руководитель или научный консультант. Не являюсь членом экспертного совета ВАК.

На основании ст. 9 Федерального закона «О персональных данных» от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 1 сентября 2015 г.) даю согласие на размещение моих персональных данных в сети «Интернет» в целях осуществления действий, необходимых для проведения защиты указанной диссертации.

Заведующий кафедрой акушерства
и гинекологии №3
ФГБОУ ВО РостГМУ
Минздрава России,
д.м.н., доцент

Елизавета Юрьевна Лебеденко

«21» февраля 2022г.

Подпись Е.Ю. Лебеденко заверяю:
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
д.м.н., доцент



Н.Г. Сапронова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России). Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29. Тел. +7(863)250-42-00, e-mail: okt@rostgmu.ru

В диссертационный совет Д 21.2.005.04
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России

СВЕДЕНИЯ ОБ ОФИЦИАЛЬНОМ ОППОНЕНТЕ
по диссертационной работе Рубининой Элиты Рубеновны на тему: «Совершенствование тактики ведения пациенток с вагинальным
дисбиозом, сочетанным с хроническим генитальным кандидозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология

Фамилия, Имя, Отчество	Год рождения, гражданст во	Место основной работы (с указанием организации, ее ведомственной принадлежно сти, и, города), должность	Ученая степень (с указанием шифра специальности, по которой защитена диссертация)	Ученое звание (по специально сти, кафедре)	Основные 5 работ (за последние 5 лет)
Лебеденко Елизавета Юрьевна	1968, Российская Федерация	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственны й медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Ростов-на-Дону, кафедра	Доктор медицинских наук, 14.01.01 – акушерство и гинекология	Доктор медицинских наук, 14.01.01 – акушерство и гинекология	<p>1. Возможности альтернативных фармакологических подходов к монотерапии бактериального вагиноза у пациенток репродуктивного возраста / Лебеденко Е.Ю., Гайда О.В., Михайленко Я.В. и др. // Акушерство и гинекология. – 2022.- №1. – С. 123-128</p> <p>2. Совет экспертов «Наука и практика в области применения пробиотиков в акушерстве и гинекологии» / Лебеденко Е.Ю., Ледина А.В., Тихомиров А.Л. и др. // Акушерство и гинекология: новости, мнения, обучение. - Том 9. - № 2. - 2021. - С. 108-121</p> <p>3. Морфологическая верификация причин первой неразвивающейся беременности / Лебеденко Е.Ю., Милованов А.П., Саблина Н.В., Фокина Т.В., Гайда О.В. // Медицинский вестник Юга России. - Т.12. - №1. - 2021. - С.62-67</p> <p>4. Эмпирическая терапия вульвовагинитов у женщин репродуктивного возраста в рутинной клинической практике</p>

	акушерства и гинекологии №3, заведующий кафедрой	/ Радзинский В.Е., Ануфриева В.Г., Лебеденко Е.Ю. и др. // Акушерство и гинекология. – 2020.- №2. – С. 160-168 5. Определение клинических факторов риска развития плоскоклеточных интраэпителиальных поражений шейки матки высокой степени / Дмитриади Т.А., Бурцев Д.В., Дженкова Е.А., Лебеденко Е.Ю. // Медицинский Вестник Северного Кавказа. – 2020. – Том 15, №4. – С.578
--	--	--

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии №3
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
д.м.н., доцент

Елизавета Юрьевна Лебеденко

«21» февраля 2022 г.



Подпись Е.Ю. Лебеденко заверяю:
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
д.м.н., доцент

Н.Г. Сапронова



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России). Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область,
г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29. Тел. +7(863)250-42-00, e-mail: okt@rostgmu.ru